

门徒训练+概要

属灵带领基要
带领指南

基督教教义

第八课：赖恩得救 非因行为

导论

本课程是门徒训练概要里基督教教义单元的一部分。这一系列的课程考察信仰基础的教义，并强调错误的教义会如何对真信仰产生负面影响。教义就是一系列的信念，它们会决定我们如何实践信仰。基督徒理解关于神的属性和救恩的纯正教义至关重要，尤其对于从事教导或者门徒训练的人更是如此。这个单元考察与基督教会核心教义有关的经文，也考察与每一个教义相关的混淆和错误之处。

对象

这一系列课程的对象是在信仰上迈向成熟，并渴望事奉神的信徒。对于鼓励人服侍的教会领袖有裨益，也有助信徒认出自己的属灵恩赐。

带领指南是要帮助组长预备课程，可同时和门徒训练概要的其他材料一起结合运用。请访问我们的网站 www.dechinese.org。

经文引用自中文圣经新标点和合本。允许使用。版权所有。

所有其他内容版权归©2019 加拿大环球广播所有，只要是为了传福音并且不对所使用的材料收费，可以自由使用。查看更多许可证详细信息，请访问

www.discipleshipessentials.org/licensing。



基督教教义

第八课：赖恩得救 非因行为

目的

本课探讨恩典是我们得救的途径，而非行为。本课也会考察关于这个教义的错误教训。

带领指南

当神的两段话似乎彼此矛盾时，你会如何回应？你会完全无视它们吗？你会选择相信你现在的理解最吻合的那一段吗？你从书籍或者专家那里寻求帮助吗？你为此向神祈祷吗？当两段经文似乎相互矛盾时，可能有很多理由。这一课探讨信心与行为之间的关系，二者在圣经中很频繁地被用作对比。这是一个机会，向你的组员表明，如何处理一个潜在的矛盾，以及如何研究经文的上下文。这对每个人而言都可能是一次学习经历！

开场

(选择两或三个问题)

- ❖ 你认为自己是一个“好人”吗？为什么是，或者为什么不是？如果你认为你是好人，你是把自己与身边人作对比吗，还是与耶稣作对比？如果你将自己与他作对比，会有分别吗？
- ❖ 你可曾领受过你认为你不需要的一份礼物，如今如果没有这份礼物，生活会很困难？那份礼物会是什么？
- ❖ 你如何理解神对你的爱？这份爱依赖什么？你可以做任何事情，来让神更爱你，或者让他更不爱你吗？请解释。
- ❖ 当你在做你相信是神想要你做的事情时，顺服神的能力是来自我们，还是来自他？



研读

从以下几点来指导组员

教导

❖ **透过信心的恩典教义：**没有神的恩典，我们对神而言就不可能足够好。然而，神在他对我们的大爱中，透过耶稣基督的死而复活，赐给我们白白的救恩礼物。恩典是来自神的礼物，我们不配得到；恩典也通过很多形式来到。“恩典”这个词与救恩相关时，指的是对于那些相信耶稣是救主的人，神赐予的不应受的、非赚得的礼物。因着恩典，我们与神和好，并且不再是我们的罪的奴隶。

- 其他宗教和世界观说，我们必须做好事，成为好人，因为如果我们是好人，神就会爱我们。换言之，如果我们做好事，我们会领受好处。宗教是尝试把我们变成好人的系统。
- 基督教说，我们不是好人，但是神还是爱我们。神因着他的恩典，能够改变我们，好让我们出于对他的爱，而能够做好事。没有一套规则可以产生这个结果。
- 这是所有基督教神学的主要问题之一：我们是因着恩典得救，还是因着我们所做的事情（行为）得救？神只要求我们相信耶稣基督吗，还是我们必须做一定的事情，来赚取或者激活这份礼物？这个问题来自于那些本身似乎自相矛盾的经文。但是如果我们相信整本圣经是真实、没有错误的，那么我们也相信，这些明显的矛盾可以一致。请阅读以下经文，在本课的后面，我们还会更深入地看这些经文。

- [罗马书 3:20-28](#)
- [罗马书 4:2-3](#)
- [加拉太书 2:16](#)
- [雅各书 2:21-26](#)

- 基督教历来教导说，圣经启示了，我们的救恩是来自神的礼物，而不是我们能够赚取的某种东西。恩典的教义可以陈述如下：我们得救，是透过信心、因着恩典，而不是因为我们的好行为或者借着我们的好行为。我们的好行为——因着信心完成、透过神来启动——是我们得救的证据。恩典是神在行动中的爱，将我们不配得的礼物赐给我们。

❖ **称义：**来自神的这一份白白的礼物被称作“称义”。也就是说，我们在神眼中不再有罪，我们脱离了罪的刑罚。

- **我们为何需要被称义：**当我们站在神的面前，我们就无法说，我们的生活是完美的。我们是罪人，我们都犯了罪。我们需要某个人来挪去我们的罪疚，这是我们自己无法做到的事情。单单从现在开始成为完美（如果可能的话），也无法挪去我们过去的过错。我们为犯过的所有罪负有责任，一方面是不做我们本该做的好事，另一方面是虽然做好事，但却为了我们自己的荣耀，而不是为了神的荣耀。我们配得神的忿怒（死亡）。



- **不是靠着遵循律法:** 当我们读加拉太书 2:15-21 时, 我们看到, 如果完美地遵循律法就足以使我们称义, 那么耶稣就不需要死了。但是我们不可能靠着遵循律法而与神和好。我们需要某人可以完美遵循律法, 代我们承担责任。耶稣就是这么做的!
- **神的礼物:** 圣经解释道, 虽然我是一个罪人, 但是我不可能经历到神的忿怒, 因为神的忿怒已经倾倒在耶稣身上, 而我犯罪所带来的责任也从我这里转移到他那里。神透过耶稣, 使我在他眼中看为义 (哥林多后书 5:21; 彼得前书 2:23-24; 罗马书 5:9)。称义是神所赐予的。但是他要求我做什么作为回报呢?
- ❖ **考察透过信心的恩典:** 这份称义——我们如此迫切地需要被称为义, 以至于可以逃脱犯罪的刑罚——是借着信心领受的。信心这个词应用到我们的救恩时, 意思不是有一种一般性的积极态度, 或者盼望神最终会做一些事情来处理我们的问题。不是的, 信心是对神所说的话以及他透过基督死在十字架上所成就的工作有不动摇的信任。
 - **亚伯拉罕因信被称为义:** 当神与亚伯拉罕立一份圣约关系时, 他作出了奇妙的应许。这些应许包括: 亚伯拉罕从未看到过的土地, 他认为不可能有的孩子与后裔, 亚伯拉罕从来无法想象到的祝福。神带着这些应许来找亚伯拉罕, 而亚伯拉罕透过相信神来回应。因为亚伯拉罕的信念, 神就将义的地位给了他, 或者说, 他被称为义 (创世记 15:6)。亚伯拉罕从来无法做什么, 来赚取这份礼物——除了回应说: “是的, 神! 我相信你!”
 - **因信得救的禁卒:** 信心在救恩中扮演的角色, 另一个例证出现在使徒行传中。保罗和西拉在监狱中, 但是一场地震大大摇动建筑物, 以至于他们都自由了 (使徒行传 16:25-31)。禁卒意识到他的囚犯没有一个逃跑, 他很惊讶, 承认神的能力在运行。他俯伏在保罗和西拉脚前, 问他们, 他需要做什么才能够得救。他们只不过回应说: “当信主耶稣基督。” 他没有被要求做任何行动或者仪式。
 - **信心本身是否是一个“行为”?** 信心就是信任神, 相信神。恩典被定义为一份礼物, 这完全不是赚得的 (以弗所书 2:8-9)。如果恩典是赚得的, 那么这就是一份工资, 而不是一份礼物。来自以弗所书的这些经文告诉我们, 我们是靠着信心来领受救恩。如果礼物是因为我们所做的事情而给予我们, 那么这就不是一份礼物了 (罗马书 11:6)。所以, 信心是我们的一个行为, 还是神的一个行为? 耶稣称相信的行动是神的工作 (约翰福音 6:28-29)。所以, 即便我们的信心也是神使之成为可能。领受救恩的信心不是做什么东西, 而是相信耶稣已经完成的事情。
 - 信心是一个行动, 应受到奖励, 诸如领受一份别人给的礼物。如果某人给了我们一份礼物, 打开礼物盒看看里面有什么的行动并不会让我们变成是赚取这份礼物。但是我们有必要领受和保留它。
- ❖ **考察好行为:** 我们已经看到, 我们正是透过信心称义。我们对神的顺服和做好事, 应当是从我们与他的新关系中生长出来。让我们思想, 做好事是什么意思。



- **好行为是我们顺服神的证据:** 既然我们与神已经立了新约或新协定, 那么我们就必须顺服神。耶稣说, 如果我们爱他, 我们就会遵守他的诫命 (约翰福音 14:15)。例如, 他已经吩咐我们往普天下去传福音 (马太福音 28:19)。
 - **我们要预备自己做好事:** 我们必须通过认识神的话, 预备自己, 做神想要我们去的工作, 例如顺服他、爱他人、以及服事教会 (提摩太后书 3:16-17)。
 - **好行为已经提前为我们计划了:** 神想要我们做他已经预备我们每个人要去做的具体善工 (以弗所书 2:10)。这些好行为能够使得神的国成长, 并且能尊荣他 (马太福音 5:16)。我们的好行为应当是明显的 (提摩太前书 5:25), 我们应当彼此勉励参与其中 (希伯来书 10:24)。
 - **好行为是我们信心的证据:** 我们对神的事奉或不事奉, 表明我们是否有信心 (提多书 1:16), 我们生命的果子 (也就是, 我们的生命会结出什么或创造什么) 也表明我们的信心是活的还是死的。
 - **好行为与我们被称为义相关联:** 雅各书有时候被认为与罗马书有差异, 因为雅各书强调我们做什么事情的重要性。请看雅各书 2:14-26。这一段经文说了什么? 雅各说, 当信心不伴随着行为, 那么信心就是死的, 而我们只有信心是无法救我们的。这似乎与我们之前所看到过的相矛盾!
- ❖ **信心或者行为?** 在整本新约中, 信心与行为经常被作出对比。我们可以将这个逻辑应用于我们所研读的这段经文, 来帮助澄清这个议题。我们已经证实, 救恩不是因着行为。然而, 圣经表明我们是单单靠着信心得救, 还是靠着信心加上行为? 当我们考察雅各书 2:14-26时, 我们看到其中没有矛盾, 只是作出澄清。信心是我们救恩的根, 而行为是救恩的果子 (延伸)。首先, 让我们看看亚伯拉罕的信心。
- **亚伯拉罕的信心导致行为:** 神与亚伯拉罕立约。这份约是神主动提出, 亚伯拉罕只是这些应许和美事的接收者。因为亚伯拉罕相信这些应许, 他就在神面前被宣告为义 (称义)。之后, 神澄清他们之间的合约, 神要求亚伯拉罕透过割礼为印记, 记住这份约。这会被认为是信心的“行为”或证据。

提问:

一起读罗马书第 4 章。请慢慢读, 认真读, 而后提问以下这些问题:

亚伯拉罕被称为义, 是在他受割礼之前, 还是之后?

神称亚伯拉罕为义, 是在他透过行为表明信心之前还是之后?

亚伯拉罕信心的结果是什么? 他因为相信而做了什么?

请解释, 我们如何能够像亚伯拉罕那样用同样的方式得救。



教导:

- **雅各说, 没有行为的信心是死的:** 雅各写信给一个教会, 这个教会里, 基督徒宣称已经领受了神的赦免, 但是他们的生活没有任何不同。他们又懒, 在信念上又不真诚。雅各用这个机会, 来纠正他们。他请他们将没有行为的信心显给他看。这是不可能的! 而后, 他将一个活的信心与一个死的信心作出对比。一个死的信心不会产生行为, 就如魔鬼相信, 也承认神, 但是拒绝事奉他。雅各考察了亚伯拉罕积极的信心作例子, 他的顺服证明他的信心 (雅各书 2:14-26)。
- **我们是他的工作:** 信心与行为的关系如下: 当我们有信心的时候, 神因着他的恩典称我们为义, 而这份信心又结出善行, 作为信心真实性的证据。神拯救我们, 好让我们可以事奉他。以弗所书第 2 章称我们是神的工作。我们是神工作的结果, 我们会继续成为代理, 神透过我们工作。神在我们里面工作, 也透过我们工作 (以弗所书 2:1-10)。
- ❖ **透过信心的恩典教义的谬误:** 当我们误解信心、行为和神的恩典的关系时, 我们就真的会误解救恩的性质。健全的教义, 对于健康的属灵生命是有必要的。我们必须认真地清楚理解圣经, 不要落入以下错误之中:
 - **错误一——增添任何东西到恩典之上:** 很难相信, 神会在我们没有任何好东西可以赚取救恩的时候就给予我们救恩。这不是世人思考或工作的方式! 有些人会认为, 一个具体的行为系统对于称义是必要的, 或者我们只有持守一系列规则才可以保持我们的救恩。这些行为可能包括完美的教会出席率, 总是将一定的金额作为十一奉献, 慈善行为, 或者背诵特定的祷文。尽管我们所做的对于神而言很重要, 但是这些无法拯救我们。救恩是我们从来无法赚取的礼物! 没有救恩的礼物, 即便我们公义的行为对神而言也一文不值 (以赛亚书 64:6)。
 - **错误二——你只需要相信就可以了:** 另一种常见错误是, 我们只需要祈求救恩, 而后我们就可以按照过去的生活方式继续生活。因为我们知道我们的好行为不会赚取救恩, 所以我们选择什么都不做。结果, 我们的信心是软弱的, 我们没有表明生命改变的证据。然而, 如果我们的信心是真的, 那么我们会渴望做神想要的事情, 我们的生命会表明出来。雅各书处理了这个误解。没有起作用的信心是死的, 但是当我们的信心是真实的时候, 我们所做就不会仅仅是相信 (雅各书 2:26)。
 - **错误三——将我们与他人作对比:** 看着我们身边的人, 并将我们的生命与他们的生命作对比, 这是很诱人的。然而, 认为如果我们比身边人要好, 我们就“足够好”了, 这是错误的。救恩不是一个赛跑, 好像如果我们跑得比他人远或者快, 我们就赢了! 我们每个人的生活中, 都有不同的障碍要逾越; 有些人在一个罪上的挣扎, 要比其他人更长。我们应当彼此代祷, 对于彼此要保持友好、良善与恩赐, 因为神已经将他的恩典给了我们 (加拉太书 6:4-5; 哥林多后书 10:12)。



- **错误四——赚取神的祝福：**我们在生活中可以赚取神的祝福，这是一个谎言。尽管神应许了要赐福顺服的人和信实的人，但是我们无法做具体的慈善和怜悯工作，以盼望从神那里“赚取”什么。你可曾想过，你应当更多读圣经，好让神听你的祈祷？或者，你必须放弃一个坏习惯，好让神在财政上赐福于你？尽管这些操练是很好的，但是我们这么做，不可以是为了改变他的心意，迫使他做一些我们渴望的事情。我们不可以做什么事情，来赚取神的祝福（加拉太书 3:2-3）。

❖ **结论：**神的恩典以很多形式呈现，它是给我们的礼物，也是神行动中的爱的涌流。我们不能做什么，让神更爱我们；当我们让他失望的时候，他也不会更不爱我们。如果有一颗永活的信心，那么好果子就会从我们对神的信心和爱中结出来。透过行为活出我们的信心，这会让我们信心更加成长。神的恩典对于世人而言是没有意义的。世人很难理解，如此大的礼物怎么可能在没有代价的情况下就成为我们的了！我们弄清楚这个教义是很重要的。

探讨

- ❖ 你通过什么方式，表明救恩需要信心加上行为？
- ❖ 你可曾一度觉得难以调和信心和行为？你可曾对于神想要你做什么、以及信心和行为所扮演的角色感到困惑？你有什么其他问题？
- ❖ 请思想我们在一天之内所能做的好事和坏事。如果我们的救恩基于我们为神做的好事，那么这对我们的救恩意味着什么？我们需要做多少好事，以超过我们所做的坏事？有任何数量的好事，可以偿还我们的坏行为吗？
- ❖ 这一课如何帮助你理解你所不配得到的恩典？这一课中，对你而言有什么新东西？
- ❖ 你可以想到人们在关于信心和行为的教义中、或者在关于神的恩典的教义中所犯的错误吗？

祈祷

以祈祷结束本课。祈求你的组员会理解我们会是现在的样子，是因着神运行在我们里面、以及透过我们所运行的恩典。祈求当他们研读神的话语时，他们会发展出清楚、健全的教义。祈求他们会为了他们得救赎而感恩，并祈求他们会向其他人教导唯独透过神的恩典、因信称义的教义。